

跨越山海而来 共赴开放之约

——从第二十三届中国投洽会看投资信心

新华社记者

东海之滨，潮涌鼓浪，万商云集。9月8日至11日，第二十三届中国国际投资贸易洽谈会在厦门举行，来自全球102个国家和地区、逾58万海内外客商，跨越山海相约鹭岛。

志合者，不以山海为远。面对不确定的世界经济形势，如约而至的盛会，唱响开放之音，拉紧团结之手，展现中国扩大双向投资的坚定决心，激荡共促全球发展的澎湃动能。

“引进来”：中国仍是外商投资兴业热土

华南美国商会会长哈利·赛亚丁是投洽会上的常客。他的身影出现在本届投洽会多个会场。由他率领的华南美国商会代表团阵容强大，共有50余家企业，包括一些全球知名企业，这也是该代表团第20次亮相投洽会。

华南美国商会此前发布的《2023年中国营商环境白皮书》显示，超九成受访企业将中国视为最重要的投资目的地之一。“中国经济保持非常好的韧性，中国营商环境越来越好，我们对在华投资前景仍然十分看好，对未来投资增长充满信心。”哈利·赛亚丁说。

全球1000多个经贸团组参展参会；联合国贸发会议、联合国工发组织、上海合作组织等12个国际组织参与相关活动……反映出中国对国际资本的强劲吸引力。

“更加看好中国市场”成为参会各国政要、商业领袖、专家学者的普遍共识。通用电气医疗全球执行副总裁张轶昊说，中国供应链生态体系非常完善，为通用电气医疗提供了良好的生产基础，公司已在中国拥有5大生产基地和近1000家合作伙伴。持续扩大在华投资是因为公司坚信中国开放的大门会越开越大。

本届投洽会上，多位业界人士认为，面对错综复杂的世界经济形势，中国不断增强创新引领作用，努力发展新产业新业态。随着先进制造、海洋产业、新能源汽车、人工智能、数字经济等高新技术产业蓬勃发展，中国吸引外资领域也迎来新变化。

“中国产业正在加速数字化转型，中国市场对创新产品需求越来越强烈。”世界500强企业施耐德电气在投洽会上签订新合同，公司执行副总裁尹正表示，公司正决定增资扩产，拟建设施耐德电气（厦门）工业园项目，进一步加强在中国的自主研发和高端制造。

绿色低碳领域也吸引着国际投资者。“我们正在和中国合作伙伴洽谈氢能利用合作。”美国空气产品公司中国区副总裁冯燕说，公司总部位于美国宾夕法尼亚州，目前在氢能利用方面积累了丰富的经验，正大力拓展下游应用场景和市场，希望与中国同行携手开拓中国乃至全球市场。

中国国际经济交流中心总经济师陈文玲在投洽会上表示，当前国际经济形势虽然错综复杂，但中国在市场潜力、制造业配套能力、数字化基础设施建设、营商环境等方面都具有比较优势，中国依然是

吸引外商投资的热土。

“走出去”：持续参与全球产业链合作

投洽会展馆里的中国印尼“两国双园”展区，墨鱼丸、海虾丸、海蟹丸在烤肠机上滚动，飘出的香味吸引许多观众驻足。这些产品的原材料大多来自印尼。

“在中国印尼‘两国双园’背景下，许多中国水产企业扬帆出海，到印尼建设养殖基地，全球配置资源。”福州元洪商厦集团有限公司副总经理黄其伟说，“两国双园”以福建福州元洪投资区和印尼民丹工业园等园区为载体，探索建立产业互联、设施互通、政策互惠的“双园”结对合作新机制。

8日上午，福州海华远洋渔业有限公司与印尼海洋繁荣有限公司在投洽会上签约，达成5000万美元的投资合作协议，共建印尼海洋渔业开发区项目。

投洽会上的信息显示，从大规模“引进来”，到大规模“走出去”，中国企业正借助投洽会等平台持续参与全球产业链合作。跨越千里牵手成功的故事俯拾即是。

投洽会的中国-中亚国家合作展上，厦门国贸集团股份有限公司展出了棉纱、涤纶短纤、聚酯瓶片等。“两国双园”以福建福州元洪投资区和印尼民丹工业园等园区为载体，探索建立产业互联、设施互通、政策互惠的“双园”结对合作新机制。

在埃及首都开罗，玻利维亚首都拉巴斯，街头不时可见中国金龙客车驶过。金龙汽车集团副总裁吴文彬说，借助投洽会平台，金龙汽车不断布局海外，至今已成功开拓100多个国家和地区的市场。仅今年上半年，公司就出口新能源客车2302辆，同比增长137.8%。

一些业界人士认为，目前中国企业对海外投资正从能源类投资向高端制造、品牌和技术类投资转变，更加注重全球产业链布局，“走出去”正迈向更高层次。

锂离子动力电池龙头企业宁德时代正加速布局海外市场。今年1月份，宁德时代位于德国图林根州的工厂正式投产，这是其位于欧洲的第一座动力电池工厂。

“我们在德国、匈牙利相继建设本地化工厂，可以进一步贴近欧洲客户，更好更快地响应客户需求，以更好满足当地新能源汽车发展需求。”宁德时代董秘蒋理说。

商务部在投洽会上发布的信息透露，截至2022年末，中国企业对外直接投资存量达2.8万亿美元，规模位居世界前列。近年来，中资企业向东道国年均缴纳各种税费超500亿美元，拉动当地就业近250万人，为东道国乃至世界经济恢复增长作出积极贡献。

携手向未来：打造国际投资公共平台

“在跨国投资持续低迷的当下，中国稳定增长

的双向投资为维护全球产业链供应链稳定、推动全球经济复苏提供重要动力。”国务院发展研究中心对外经济研究部部长张琦说。

厦门国际会展中心前，投洽会“金钥匙”会标熠熠生辉，它不仅开启中国双向投资之门，更寓意全球投资开启财富之门。“投洽会让我们更好地推动双向投资合作，在全球寻找合作伙伴，创造可持续发展的未来。”联合国工发组织副总干事法图·海德拉说。

作为全球最具影响力的国际投资盛会之一，近年来投洽会着力打造国际投资公共平台，促进更多国家之间扩大相互开放和投资，为开放型世界经济注入新动能。本届投洽会上，塞尔维亚、巴西、卡塔尔应邀担任主宾国，主宾国数量为历届最多。

塞尔维亚国家馆科技感、创新性十足，让人耳目一新。展会期间，塞尔维亚举办专场投资推介会，并与中国企业紫金矿业签署矿产开发和太阳能发电厂项目合作协议。

“作为‘一带一路’倡议的坚定支持者与积极参与者，我们与中国朋友一起完成了一个个重大基础设施项目。”塞尔维亚副总理兼文化部长玛娅·戈伊科维奇说，作为投洽会的老朋友，塞尔维亚希望通过这一平台，寻求更深入的双边合作。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来，投洽会主动融入共建“一带一路”，为共建国家的双向投资合作搭建桥梁。本届投洽会还设置全球合作展区、中国-中亚国家合作展区等特色展区，在务实推动国际投资合作方面发挥更大作用。

9日，第十届中国-中亚合作论坛在投洽会期间举行。与会中外人士期盼，推动高质量共建“一带一路”，深化互联互通，为中国-中亚合作开辟互利共赢的新前景。乌兹别克斯坦驻广州总领事馆贸易经济顾问巴赫蒂耶夫·米尔扎耶夫说，乌兹别克斯坦与中国在工业、新能源等领域合作前景广阔。

一些国际人士认为，投洽会释放了中国坚持扩大高水平对外开放的积极信号，将为世界经济注入更多确定性。中国着力将投洽会打造成国际投资公共平台，尤其为发展中国家吸引国际投资创造机会，也展现了负责任大国形象。

“今年投洽会聚焦全球发展倡议，恰逢其时，备受欢迎。”联合国贸发会议秘书长格林斯潘在投洽会开幕式发表的视频致辞中说，我们的任务不仅仅是促进增长和投资，还要确保这种增长是包容的、可持续的。中国正以其活力，在促进全球贸易往来中发挥至关重要的作用。

行而不辍，方以致远。从厦门出发，投洽会必将再次见证：推进高水平对外开放的中国，将与世界携手应对挑战、共同绘就更加美好的未来。

（记者康淼、董建国、庞梦霞、付敏、颜之宏）

（新华社厦门9月11日电）

听，产业链中的发展脉动

新华社记者 贺占军 郑昕

一块煤的产业链可以有多长？一辆汽车能带动几条产业链？一颗苹果的产业链该如何延伸？

带着这些问题，记者连日来走访了陕西省数十个在建重点项目，从产业链中深切感受到经济发展的强劲脉动。为加快构建具有陕西特色的现代化产业体系，陕西各地聚焦重点领域、关键环节，在链上发力，推进产业链强筋壮骨，不断塑造新优势、培育新动能，推动经济高质量发展。

在位于陕西省榆林市榆横工业区的上海创力榆林煤机装备制造一期项目厂房，一台结构紧凑、黄黑相间的悬臂式掘进机格外引人注目。

“这台悬臂式掘进机整机可配置智能化系统，实现整机自动定位，具备自主导航、自动切割、自动监控及远程控制等智能化功能。”上海创力集团股份有限公司有关负责人表示，陕西是国家重要的能源化工基地，企业之所以选择在榆林市落地，主要是看中陕西及周边的山西、内蒙古等地对煤矿智能生产装备的巨大需求。

上海创力榆林煤机装备制造一期项目，是榆林市市级产业链——能源化工装备制造产业链的延链、补链项目，投产后将助推区域煤矿工业高质量发展。

以链布局、因链集聚，是陕西加快构建现代化产业体系的重要特征之一。近年来，陕西在推动有色、冶金、食品、纺织、建筑等传统产业升级的同时，持续推动优势产业向集群化跃进，以“链长制”为抓手推动重点产业链发展，加快建设先进制造、现代能源、文化旅游、战略性新兴产业四个万亿级产业集群。目前，全省31条工业产业链、9条农业产业链、8条文旅产业链和8条服务业产业链正向纵深推进。

汽车产业是陕西重点打造的支柱产业之一。位于西安高新区集贤产业园的比亚迪新能源汽车零部件扩产项目，预计2024年全面竣工，作为陕西省省级产业链——乘用车（新能源）产业链项目，建成后可实现年产新能源汽车零部件60万套，将有效助力西安成为集汽车研发、生产制造、零部件制造等为一体的新能源汽车生产基地。

通过传统产业升链、优势产业延链、短板产业补链、新兴产业建链，陕西所做的链文章不仅在能源、汽车等行业势头已起，还带动土特产产业链不断延伸，提升了农产品附加值。

延安市洛川县是苹果生产大县，全县95%的农民从事苹果生产，去年全县89%的果农户均收入超过10万元。在洛川县苹果产业集群一期项目现场，记者看到工程项目正火热建设，这是陕西省级苹果产业链延链补链强链项目，涵盖苹果种植、采收、加工、销售等产业链条。

近年来，当地聚焦产业所需抓项目，围绕苹果产业构建了科技研发链、矮化密植链、冷库仓储链、智能分选链、加工制造链、冷链物流链6条链，让“小苹果”全面融入县域经济发展的“大合唱”中。

洛川县委书记张继东说：“这6条链使洛川苹果产业体系实现了现代化的重塑与再造，初步具备了智能化、绿色化、融合化的特征和完整性、先进性、安全性的要求，也加速了一二三产融合发展。”

在链上发力，不仅有利于把实体经济做实做强做优，还可带动当地群众增收致富：商洛市丹凤葡萄酒产业园项目建成后，通过“公司+农户+基地”模式，可直接带动2000余人增收；安康市石泉县草池湾田园综合体项目投入运营后，可带动约500人就业；宝鸡市万全国际先进钛及钛合金材料制造产业园项目建成投产后，预计可实现年产值22亿元，带动就业约500人……

为提升产业基础高级化、产业链现代化水平，陕西许多地方结合重点产业链群绘制产业图谱，实施产业链精准招商，推动重大项目建设，不断提升重点产业链群综合竞争力。

（新华社西安9月11日电）



9月11日，观众在第三十届中国北京种业大会种业振兴成果展参观。当日，第三十届中国北京种业大会在北京市通州区开幕。此次大会以“一粒种子 改变世界 种业振兴 北京先行”为主题，设置主论坛、专业论坛、展览展示及多项专场活动，聚焦农作物、畜禽、水产、林果、微生物种业等专业领域，搭建特色种业交流交易平台。大会将持续到9月14日。

新华社记者 任超摄

《企业标准化促进办法》将于2024年施行

新华社北京9月11日电（记者 赵文君）市场监管总局近日修订出台《企业标准化促进办法》，办法将于2024年1月1日起正式施行，旨在为企业标准化工作营造更加优良的环境，激发企业标准化工作内生动力。

办法提出，用企业标准自我声明公开和监督制度代替企业标准备案管理制度。与备案制相比，企业在公共服务平台上公开一项标准，仅仅需要10分钟左右的时间，并且不需要任何费用，企业标准自我声明公开为企业节约了大量的经济成本和时间成本。

在监管方面，办法明确以“双随机、一公开”监管方式，依法进行监督检查。除特殊重点领域

外，县级以上人民政府标准化行政主管部门、有关行政主管部门以“双随机、一公开”监管方式，对企业的标准化工作进行管理监督，“无事不扰”，为企业正常生产经营活动提供更加优良的环境。

此外，办法加大对企业标准化工作的激励和服务力度。加大对具有自主创新技术，起到引领示范作用，产生明显经济社会效益的企业标准奖励力度，支持将先进企业标准纳入科学技术奖励范围；加强标准化人才培养，丰富标准化服务供给，支持企业参与国际标准化交流与合作，为企业参加国内、国际专业标准化技术组织、参与政府和国际标准制定提供便利。

《铜川市生活垃圾分类管理条例》

10月1日正式施行

垃圾分类 人人有责



铜川市城市管理执法局 宣